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Gefährdet die mangelnde Finanzsicherungssicherheit den Fortgang der Ausbildung PiA 
Kinderpflege?  
 
 
Vorbemerkung der Kleinen Anfrage 
 
 
Zur Weiterfinanzierung der Vergütung der praxisintegrierten Ausbildung (PiA) Kinderpflege 
teilte die Landesregierung am 8. Juli 2021 mit, eine erneute Förderung durch den 
europäischen Sozialfonds REACT-EU werde „angestrebt“. In einer Veranstaltung der 
Friedrich-Ebert-Stiftung berichtete nun der Schulleiter des Felix-Fechenbachs-Berufskollegs 
in Detmold, dass seine Schule den zweijährigen Ausbildungsgang PiA Kinderpflege im 
nächsten Schuljahr nicht anbieten werde. Als Grund nannte er, dass die Bezirksregierung auf 
Nachfrage keine Zusage zur Finanzierung der Ausbildung für das Schuljahr 2023/2024 geben 
konnte. Unter diesen Umständen könne er es gegenüber Schülerinnen und Schülern und auch 
den Trägern nicht verantworten, die PiA erneut aufzulegen und werde stattdessen den nicht 
vergüteten vollzeitschulischen Ausbildungsgang anbieten. Sollte zeitnah die 
Finanzierungssicherheit durch das Land zugesichert werden, wäre er aber bereit, kurzfristig 
eine Entscheidung zugunsten der PiA vorzunehmen. 
 
 
Der Minister für Kinder, Familie, Flüchtlinge und Integration hat die Kleine Anfrage 6376 
mit Schreiben vom 3. März 2022 namens der Landesregierung im Einvernehmen mit dem 
Minister der Finanzen und der Ministerin für Schule und Bildung beantwortet. 
 
 
1.  Über welchen Zeitraum ist eine Finanzierung der PiA Kinderpflege über das 
Programm „REACT-EU“ sichergestellt?  
 
Die Finanzierung von Qualifizierungsmöglichkeiten in Kindertageseinrichtungen zur staatlich 
geprüften Kinderpflegerin/ zum staatlich geprüften Kinderpfleger in der ESF-Förderphase 
2014 – 2020 im Rahmen der Initiative REACT-EU ist befristet bis zum 31. März 2023. 
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2.  Für wie viele Plätze stehen Mittel aus diesem Programm zur Verfügung? (Bitte 
nach Schuljahren aufschlüsseln.) 

 
Es ist vorgesehen, insgesamt bis zu 1.500 Qualifizierungsmöglichkeiten in 
Kindertageseinrichtungen zur staatlich geprüften Kinderpflegerin/ zum staatlich geprüften 
Kinderpfleger im Rahmen dieses Programms zu fördern. 
 
 
3.  Inwieweit kann die Landesregierung eine definitive Zusage zur Weiterfinanzierung 

der PiA Kinderpflege für neue bzw. zu diesem Zeitpunkt bestehende 
Ausbildungsplätze im Schuljahr 2023/2024 geben? 

 
4.  Welche weiteren Beschlüsse sind durch die Landesregierung bzw. nach Ansicht 

der Landesregierung durch den Landtag notwendig, um die Finanzierung der PiA 
Kindertagespflege ab Sommer 2023 sicherzustellen, und damit 
Planungssicherheit für Auszubildende, Träger und Berufskollegs? 

 
Die Fragen 3 und 4 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.  
 
Das Land fördert die Ausbildung und Weiterqualifizierung von Fachpersonal grundsätzlich 
nach den Regelungen des Kinderbildungsgesetzes. Mit der zusätzlichen Förderung der 
praxisintegrierten Ausbildung (PiA) Kinderpflege, finanziert aus Mitteln des Europäischen 
Sozialfonds (ESF) und aus Landesmitteln, möchte das Land einen zusätzlichen Anreiz zur 
Weiterqualifizierung schaffen.  
 
Deshalb wird das Land auch alle im Rahmen dieses Programms begonnenen 
Weiterqualifizierungen zur staatlich geprüften Kinderpflegerin/ zum staatlich geprüften 
Kinderpfleger bis zum Ende des Kindergartenjahres 2023/2024 wie vorgesehen finanzieren. 
Für die planmäßige Finanzierung bedarf es dafür aber natürlich der Verabschiedung der 
Landeshaushalte 2023 und 2024 durch den Landtag Nordrhein-Westfalen. 
 
 
5.  Welche Berufskollegs in Nordrhein-Westfalen planen zum Schuljahr 2022/2023 

bestehende bzw. neue Ausbildungsgänge PiA Kinderpflege anzubieten? (Bitte 
tabellarisch und nach bestehenden und neuen Ausbildungsgängen gliedern.) 

 
Die Schulen von Ziffer 1 bis einschließlich Ziffer 17 in der untenstehenden Tabelle sind die 
Berufskollegs, die zum Schuljahr 2020/2021 eine Klasse für die Praxisintegrierte Ausbildung 
(PiA) zur Staatlich geprüften Kinderpflegerin/ zum Staatlich geprüften Kinderpfleger 
eingerichtet haben. Lediglich das Elly-Heuss-Knapp-Berufskolleg in Düsseldorf hat zwei 
Klassen für PiA im Bereich Kinderpflege eingerichtet. 
 
Die Schulen von Ziffer 18 bis einschließlich Ziffer 38 richten zusätzlich zu den bereits 
aufgeführten Berufskollegs im Schuljahr 2022/2023 eine Klasse für PiA im Bereich 
Kinderpflege ein, so dass im kommenden Schuljahr 37 Berufskollegs weitere Klassen 
einrichten werden. Eine Ausnahme bilden die Berufskollegs der AWO in Bielefeld und Herford, 
die aufgrund einer Kooperation alternierend eine Klasse für PiA Kinderpflege einrichten. Im 
Schuljahr 2021/2022 hat das AWO BK in Bielefeld eine Klasse für PiA Kinderpflege 
eingerichtet. Im Schuljahr 2022/2023 wird das AWO BK in Herford eine Klasse PiA 
Kinderpflege einrichten. 
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LNr. BR Berufskolleg Ort/Kreis 

1 Arnsberg BK AHS Siegen 
Siegen, Kreis 

Siegen 

2 Arnsberg BK Hattingen 
Hattingen, Ennepe-

Ruhr-Kreis 

3 Arnsberg Märkisches BK Unna 

4 Arnsberg BK des Märkischen Kreises Iserlohn 

5 Detmold AWO-BK 

Bielefeld; nicht im 

SJ 22/23 

alternierend mit 

Herford 

6 Detmold Edith-Stein-BK Paderborn 

7 Düsseldorf Elly-Heuss-Knapp-Schule Düsseldorf 

8 Düsseldorf Sophie-Scholl BK Duisburg 

9 Düsseldorf 
Erzbischöfliches Berufskolleg 

Neuss, Abteilung Marienberg 
Neuss 

10 Düsseldorf Hermann-Gmeiner-Berufskolleg Moers 

11 Düsseldorf Gertrud-Bäumer- BK Duisburg 

12 Düsseldorf Berufskolleg Stadtmitte Mülheim 

13 Düsseldorf BK Placidahaus Xanten Xanten 

14 Köln 
Robert-Wetzlar-Berufskolleg der 

Stadt Bonn  
Bonn, Stadt Bonn 

15 Köln 

Berufskolleg 

Simmerath/Stolberg der 

Städteregion Aachen  

Simmerath, 

Städteregion 

Aachen 

16 Köln  BK-Ehrenfeld Köln 

17 Münster 
Berufskolleg Tecklenburger 

Land  
Ibbenbüren 

18 Arnsberg Gisbert-v-Romberg-BK Dortmund 

19 Arnsberg Alice-Salomon-BK Bochum 

20 Arnsberg 
BK Marienschule in priv. 

Trägerschaft 

Lippstadt, Kreis 

Soest 
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21 Arnsberg INI-BK, priv. Trägerschaft 
Lippstadt, Kreis 

Soest 

22 Arnsberg LWL - BK Hamm Hamm  

23 Detmold 
Friedrich von Bodelschwingh 

Schulen, Berufskolleg Bethel 
Bielefeld, Bielefeld 

24 Detmold 
AWO - BK der Arbeiterwohlfahrt 

Herford 

Herford, Kreis 

Herford;  

25 Düsseldorf BK Kaiserswerther Diakonie Düsseldorf 

26 Düsseldorf St. Ursula Berufskolleg Düsseldorf 

27 Düsseldorf Berufskolleg im Bildungspark Essen 

28 Düsseldorf Berufskolleg Vera Beckers Krefeld 

29 Düsseldorf 
Adam Joseph Cüppers 

Berufskolleg 
Ratingen 

30 Düsseldorf Käthe-Kollwitz Berufskolleg Remscheid 

31 Düsseldorf Berufskolleg Viersen-Dülken Viersen-Dülken 

32 Köln Berufskolleg Bergisch-Gladbach  

Bergisch-

Gladbach, 

Rheinisch-

Bergischer-Kreis 

33 Köln  

Georg-Kerschensteiner-

Berufskolleg des Rhein-Sieg-

Kreises 

Troisdorf 

34 Münster Paul-Spiegel-BK Dorsten 

35 Münster BK Castrop-Rauxel Castrop-Rauxel 

36 Münster BK Bocholt-West Bocholt 

37 Münster BK Rheine Rheine 

38 Münster BK Beckum Beckum 


